



百岁老党员张基全的初心故事

“我们全家永远跟党走”

今年5月刚度过百岁生日的张基全是一名有着67年党龄的老党员,他说,自己百岁生日的理想与愿望,就是希望祖国越来越好。

1921年,在中国共产党成立的那一年,张基全出生在舒城县主簿原(今岳西县主簿镇)。幼时,他曾读过4年私塾,后因父亲早逝,家中贫困,弃学成为放牛郎。1950年,他进入当地供销社工作。那时,为支援农业生产,每到农忙时,供销社都会组织职工将村民需要的日用品和农具送货下乡。因在“送货下乡”小组中表现出色,1954年,张基全被推荐入党,“我是供销社里第一个入党的,兴奋了好些天。”谈起当年入党的情形,张基全言语里满是自豪。

说话间,张基全还找出了3枚“钢铁英雄”奖章,上面写着“钢铁英雄 岳西炼铁第一师”。1958年,张基全被调到原岳西县钢厂工作,“因为炼钢成绩好,获得了‘钢铁英雄’的奖章。”

1959年,张基全被下放到沈桥公社,担任大队书记,1972年又调到姚河公社,担任公社党委副书记,1980年退休。在此期间,他曾多次担任岳西县人大代表,至今还保留着多份代表当选证书。不论在什么岗位上,他始终将党员身份作为自己的人生引领,踏实工作,兢兢业业。在沈桥公社,他与社员一起种田、插秧;在姚河公社,他带领社员搞林业,种植杉树和茶叶,每个大队都有百亩以上林场,如今的姚河乡森林覆盖率达75%以上,茶园面积近万亩,已成为生态之乡。

退休后,张基全也没闲着,他回到主簿乡,在集体企业(车木厂)担任供销员,走南闯北、开拓市场,将家乡的工艺品卖到了上海。5年后,他又回家发展起养殖业,“当时养了十多头水牛,卖给村民耕田用,一头牛能卖800元,效益很好。”闲不住的张基全,直到80多岁仍在田间劳作,种稻、种菜,样样亲力亲为。

“我家这幢房子,是2008年建的,当时太爷爷87岁,建房的事都是他来主导的。”张基全的曾孙张超说,他10岁时父亲去世,母亲改嫁,他是由爷爷和太爷爷带大的。张基全非常重视教育,常对他说,一定要好好读书。在他的教育激励下,张超成为村民组里的第一个大学生。

作为一名共产党员,张基全始终热爱党,永远跟党走。在90多岁时,他仍积极参加村里的党员活动,并多次获得“优秀共产党员”称号。直到现在,他还坚持每天收看《新闻联播》,关心国家大事。

说起现在的幸福生活,张基全说,从前,他饱受战乱之苦,住的是茅屋、山棚,吃的是苦菜,出行只能靠走路,想换点日用品,得挑着重担走上一整天去集市换;如今,家家户户住楼房,开小汽车,吃喝不愁,看病还能报销。“因为有了中国共产党,有了中国共产党领导下全中国人民的不懈奋斗,才能有今天的好日子。我们全家永远跟党走!”

(查灿华)



花境扮靓节日街头

6月30日,在合肥市徽州大道与中山路交口,过往群众驻足欣赏庆祝建党百年主题花境。连日来,合肥市中山路、环湖北路、徽州大道等主干道,增设一批建党百年主题花境,营造出浓浓的节日氛围。 李文琦/摄

教师“爱心车队”送毕业生离校

本报讯 眼下正值高校毕业季,在蚌埠学院计算机与信息工程学院,20余名教师自发组成一支“爱心车队”,开展“爱心专车”毕业生离校送站志愿服务。

6月25日,蚌埠学院在学校行政楼前设置了毕业生“爱心专车”送站服务点,上午9点开始为毕业生提供送站志愿服务。本次活动中,该校由党员教师带头,共组织20辆教职工私家车,组成送站车队。

天气炎热,为给毕业生提供良好的乘车环境,志愿送站教师早早地打开车内空调,清理后备厢,打扫好车内外卫生,等待毕业生上车。此外,还特意给毕业生准备了防暑降温用品,供他们消暑解暑。

蚌埠学院计算机与信息工程学院教师王娟介绍,当时在教职工群里得知这个活动后,自己没有犹豫就报名了,因为当天还要上课,只送了一个本系的学生。

临近中午,爱心接力棒交给了另一批教师,计算机与信息工程学院网络工程教研室主任丁智从中午12点半到下午4点多,一共送了4趟,将10名毕业生安全送到高铁蚌埠南站。

计算机与信息工程学院网络工程专业毕业生李芝健介绍,在送站途中,驾车教师与乘车毕业生亲切交流,共同回忆大学生活的苦与乐,交流以后的工作设想,畅谈未来的人生设计。感谢老师们四年来的谆谆教诲,在离校时为即将扬帆远航的学子送上最诚挚的祝福。(陶启宏)

发放关爱卡 为困难群众提供贴心服务

本报讯 6月25日上午,由合肥市蜀山区民政局、三里庵街道竹荫里社区共同举办的“感恩办实事·喜迎建党100周年”——竹荫里社区“光荣在党50年”纪念章颁发仪式暨蜀山慈善服务综合体三周年纪念活动在竹荫里社区志愿者广场举行。现场向辖区49名党员同志颁发了“光荣在党50年”纪念章。

合肥市蜀山区民政局、竹荫里社区党委以“办实事、解难题、送温暖、传党恩”为目标,按照“资源整合、远近结合、注重实效”的原则,从群众最直接、最现实、最关切的问题入手,现场发布“蜀山慈善服务综合体”三周年特别关爱卡。通过主动靠前服务,打通服务困难群众的“最后一百米”。

“蜀山慈善服务综合体”三周年特别关爱卡主要发放对象为辖区低保、特困供养人员,因病致困家庭,突发事件致困家庭,低收入家庭,失独家庭,留守儿童家庭和孤寡、空巢老人。通过竹荫里社区社会救助服务站链接“蜀山慈善服务综合体”优势资源,聚焦困难群众最直接的“医、食、住、行、安、居、乐、业”和自助能力提升等方面,为困难群众提供心理疏导、健康问诊、送餐、助餐、暖居工程、出行陪护和就业帮扶六大类服务。此次共发放100张特别关爱卡,每人每年可享受10次主动服务,困难群众可以根据自身需求主动选择相应服务。(郑婷婷 仲名山 孙雨静)



“警娃托管”暖警心

6月25日至7月5日,泗县公安局全体民警辅警取消休假,为建党100周年保驾护航。为解决民警辅警的后顾之忧,在此期间,泗县公安局在泗县京师阳光幼儿园举办“警娃托管班”,对家中无人照顾的民警辅警子女进行托管和看护。除作业辅导外,托管班还为“警娃”们安排了爱国教育、艺术培训、户外体育、团体游戏等丰富多彩的活动。 柏立席/摄

公安心向党 护航新征程

7月1日上午,舒城县公安局机关全体干部职工以不同形式收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播,他们纷纷表示,将不忘初心、牢记使命,永远跟党走,时刻守护人民群众安全。图为偏远山区“背包警察”与辖区群众一起收看直播盛况。 陈征/摄



手抄墙报颂党恩

近日,黄山市徽州区呈坎镇杨村94岁老党员程长才在自家外墙上创办了一期“七一”专刊手抄墙报,吸引许多村民和过往群众驻足观看。墙报内容丰富,有《发扬红船精神》《共产党像太阳》等10多篇文章和歌谣,描述了中国共产党艰苦卓绝的伟大历程以及美丽乡村建设的日新月异。据了解,从2010年开始,每年的“七一”,程长才都会在自家外墙上创办一期“七一”专刊手抄墙报。 项炜/摄



合肥首位教师完成造血干细胞捐献 为患者送去“生命火种”

6月28日,扎根乡村教育21年的教师李孟军在中国科学技术大学附属第一医院成功捐献造血干细胞,挽救一位在北京治疗的恶性血液病患者的生命,成为合肥市第80例造血干细胞捐献者,也成为合肥市教师队伍的首位捐献者。“我是教师,更是党员,以传递生命的方式迎接建党100周年,对我来说格外有意义。”李孟军说。

出生于合肥市肥西县上派镇的李孟军,2000年大学毕业后被分配到肥西县紫蓬镇罗坝小学工作。21年来,他爱岗敬业,深受学生敬爱,教学工作多次获市县表彰。妻子黄小云被李孟军的爱心感染,也主动从条件优越的学校调来罗坝小学,夫妻俩以校为家,奉献着自己的青春。

2009年初,一场大雪铺天盖地,学校临时接到放假通知,一时无法联系到所有学生家长。眼看天色越来越暗,李孟军先让黄小云给孩子们蒸了一锅热馒头充饥,随后决定将7名学生挨个送往6里外的村民家中。李孟军送完学生,羽绒服里的衣服已全部湿透。学生家长十分感激,热情挽留他吃饭,他婉言谢绝。因为放不下这里的孩子,21年里,李孟军曾先后两次放弃去中心小学任教的机会,一直坚守在偏僻、师资缺乏的乡村小学。

2011年6月,李孟军的母亲遭遇车祸危在旦夕,急需输血,是医院护士以及无数的献血者用大爱挽救了李孟军母亲的生命。母亲对他说:“有句老话叫‘滴水之恩当涌泉相报’,别人帮助了我们,你要学会回报社会。”2011年至今,李孟军先后无偿献血5次,妻子在他的带动下,也积极参加无偿献血,已献血10余次。

2018年3月,李孟军带父亲去北京看病,在医院里看到恶性血液病患者的痛苦后,他决定尽自己所能去帮助别人,便前往天坛参加无偿献血。献血时,李孟军加入了造血干细胞捐献志愿者的队伍。

2021年“五一”前夕,北京市红十字会通过大数据匹配联系到李孟军,称一名恶性血液病患者急需救助,问他是否同意捐献造血干细胞,李孟军当即表示同意。

交接完工作后,李孟军立马去体检,准备捐献。然而,体检结果显示,李孟军有两项指标不正常,他主动提出住院调理身体,并自己承担一切费用。为了顺利完成此次捐献,他努力减重,6月10日,再次体检显示,李孟军的身体指标一切正常。

6月23日,李孟军再次入院做捐献前准备,住院期间,他给受捐者写了一封信,鼓励她积极治疗。6月28日14时许,经过5个多小时的采集,李孟军顺利完成造血干细胞捐献。(张妍)

周广云:把百年党史讲到学生心坎里

“七一”前夕,萧县黄口高中原校长、毛体书法家、年过八旬的老党员周广云再次来到萧县各中小学为学生们宣讲党史。这样的举动,他已经坚持了20多年。20多年来,他栉风沐雨,一辆单车跑遍全县23个乡镇,行程3万余里,巡回宣讲600余场次,现场听众达50余万人。他的事迹多次被中央、省和市级媒体报道,赢得了当地群众的赞扬。

今年是建党100周年,从去年冬末起,周广云就着手编绘宣讲展板。他将展板分为“百年剪影”“光辉成就”“先烈情操”“当代楷模”四大板块。经过起草、设计、修改、提高、再修改、再提高,最终定稿。这些展板从插图到文字,甚至每个标点符号,都凝聚着他的心血,浸润着他的汗水。

今年春季开学以来,周广云骑着电动车,带着展板,前往萧县各中小学开展巡回宣讲,累计宣讲18场次,现场听众超万名,获得良好反响。今年的宣讲,周广云采用了“讲”“诵”“歌”“赠”相结合的新模式。“讲”即讲解、讲述与讲演,这是他宣讲党史、国家建设取得的成就和英烈事迹的常用方法;“诵”即朗诵、吟诵诗词作品,如毛泽东同志的《七律·长征》《清平乐·六盘山》《沁园春·雪》等,这些诗词记录着党的历史,抒发了革命家的情怀,激励学生们不懈奋斗,有时他也吟诵自己创作的诗词;“歌”即带领学生唱红歌,每讲到一个节点,他便带领学生唱爱党爱国的红歌,既活跃了气氛,又增强了宣讲的效果;“赠”即赠他书写的毛泽东诗词书法作品,或是他创作的歌颂党和祖国的诗词作品。这样的宣讲让学生们听得专注、记得深刻,获得了良好效果,为学生们前行的道路增添了光亮。

回顾每一次宣讲,周广云说:“退休不能褪色,今后,我将继续发挥老党员的光和热,不断创新党史宣讲活动的方式方法,为庆祝建党百年做出新贡献!”(张祖北 郝振建)



胡荣花为丈夫叶守仪戴上纪念章

八旬夫妻同获“光荣在党50年”纪念章

“我俩同一年入党,现在又同时获得纪念章,感到非常荣幸!”6月30日,宿松县洲头乡西口村的叶守仪、胡荣花夫妇双双收到“光荣在党50年”纪念章。今年87岁的叶守仪比妻子胡荣花大一岁,两人都有64年党龄。对他们来说,纪念章既是一份荣誉,也是一份见证和褒奖。

1952年,叶守仪与胡荣花结为夫妻。当时叶守仪在西口乡(今洲头乡管辖)担任副乡长,胡荣花是一名共青团员。1956年3月,在乌池乡(今洲头乡管辖)担任副乡长的叶守仪积极响应国家号召,放弃“铁饭碗”参军入伍,成为一名空军雷达兵。在部队,他积极肯干,得到了组织的认可。1957年10月,他光荣加入中国共产党。

“那时部队党员不多,两个连成立了一个联合党

支部,我们四连指导员张保元和三连连长高云是我入党介绍人……”谈起在部队的成长经历,叶守仪自豪地说,那次,两个连60多人,只有他一人被批准入党,他感到十分光荣。从那时起,他更加严格要求自己,处处发挥党员先锋模范作用。从海南、广西到河北、天津,从空军部队到导弹部队、工兵部队,从军25年以来,变化的是岗位,不变的是他对国防事业的一颗赤诚之心。在此期间,他多次被部队评为“五好战士”“优秀共产党员”。

“她思想觉悟很高,20岁时就担任生产大队妇女主任,入党比我还早4个月。”叶守仪指着老伴胡荣花说。“当时,如果不是她的支持,我就实现不了参军报国的志向。”叶守仪参军后,胡荣花不仅挑起了家庭重担,还在妇女主任的岗位上发挥着“半边天”作

用。1957年6月,胡荣花光荣加入中国共产党。在传承良好家风上,叶守仪、胡荣花更注重言传身教。“我俩一直要求子孙们吃苦耐劳,积极做好本职工作,讲奉献、敢担当。”叶守仪说。在两人的影响下,他们的儿子、孙子也都很早加入中国共产党,并且在各自的岗位上取得不错的成绩。“作为新时代的党员,更要带头为人民服务,面对艰巨任务冲锋在前,面对艰险奋战在先,把党员的先锋形象树起来,以实际行动传递信心和信仰,凝聚奋进的力量。”

“年轻时,胸前佩戴着党徽,觉得十分自豪;如今,胸前佩戴着‘光荣在党50年’纪念章,更觉得光荣。”老去的是沧桑岁月,不变的是赤诚初心,摸着胸前熠熠生辉的纪念章,两位老人脸上露出了幸福的笑容。(孙春旺 袁洁文/图)